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ФОРМУВАННЯ МЕТАПРОСТОРУ ЯК МЕГАТРЕНД 
ТА ЙОГО ВПЛИВ НА РОЗВИТОК РИТЕЙЛУ

Стаття присвячена оцінці сучасного стану вітчизняного ритейлу та виявленню впливу на його розвиток 
формування метапростору. Дослідження базувалося на вивченні статистичних та аналітичних матеріалів, 
наукових публікацій вітчизняних та зарубіжних дослідників, використанні методів динамічного аналізу, 
систематизації та логічного узагальнення, аналізу та синтезу. Проаналізовано показники роздрібної торгівлі 
в Україні. Встановлено, що в сучасному турбулентному середовищі підприємства ритейлу повинні постійно 
шукати шляхи вдосконалення власної діяльності та підвищення ефективності. Ритейлерам доцільно орієн-
туватися на сучасні мегатренди, одним з яких є формування метапростору. Визначено причини виникнення 
мегатренду до формування метапростору та напрями потенційного впливу цього мегатренду на ритейл.

Ключові слова: ритейл, мегатренд, метапростір, розвиток, трансформація 

Постановка проблеми. Ритейл має важливе 
значення для розвитку економіки, адже саме 
ритейлери забезпечують зв’язок та розподіл 
товарів на ринку, полегшують процес купівлі 
для покупців. Перед підприємствами ритейлу 
постає низка важливих завдань, пов’язаних 
із просуванням товарів та послуг на ринок, 
створенням зручних умов для споживачів, роз-
ширенням охоплення ринку та забезпеченням 
лояльності клієнтів. Всі ці завдання націлені на 
забезпечення конкурентоспроможності ритей-
лера на ринку, його виживання та підвищення 
ефективності функціонування.

При цьому, важливо розуміти, що турбулент-
ний світ сьогодення постійно ставить перед під-
приємствами ритейлу нові виклики, одночасно 
створюючи додаткові можливості для розвитку. 
Особливу увагу  підприємствам ритейлу необ-
хідно приділяти аналізу та виявленню сучасних 
мегатрендів та розробці стратегії щодо адапта-
ції до них.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Дослідженню особливостей вітчизня-
ного ритейлу, основних тенденцій та пер-
спектив його розвитку присвячені численні 
праці вітчизняних науковців, серед яких 
Ковальчук С. [6, с. 120–132], Олійник Т., Іва-
нова М. [11, с. 126–129], Сак Т., Грицюк Н. 
[12, с. 33–42], Ткачук С., Стахурська С., Ста-
хурський В. [14, с. 131–136], Чуприна О., Ара-
келова І., Попова Ю. [16]. Більшість вчених 
наголошує на необхідності пошуку шляхів 
вдосконалення діяльності підприємств галузі 
та підвищення їхньої ефективності, одним 
з яких може бути орієнтація на сучасні мега-
тренди, які склалися в глобальній економіці.

Булатова О., Панченко В., Іващенко О. 
[1, с. 215–222], Григоров О., Аніщенко Г., Стри-
жак В., Петренко Н., Турчин О., Окунь А. [3, 
с.79–91], Дейнека Т., Дивнич О., Загребельна 
І., Чернова О., Волкова Н., Шкурупій О., Анто-
ненко Я. [4, с.37–44; 17, с.7–15], Олійник К. 
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[10, с. 25–37], Федулова Л. [15, с. 51–66] роз-
глядали сучасні мегатренди, причини їх появи, 
прояви та вплив на національну економіку. 
Одним з мегатрендів науковцями визначено 
технологічний розвиток, проявом якого є фор-
мування метапростору.

Метапростір, його особливості та визна-
чальні риси досліджували зарубіжні  та вітчиз-
няні вчені. В роботах таких дослідників, як 
Канту К., Франко С., Фрост Дж. [18], Ван Ш., 
Чжан Х. [19], Тавман Е. [20], Корнівська В. 
[7, c. 221–229], Костенко О., Маньгора В. 
[8, c. 102–106], Лебеденко С. [9, c. 123–127] пред-
ставлено огляд основних аспектів формування 
метапростору та тенденцій, з ним пов’язаних.

Водночас, на наш погляд, формування 
метапростору на даний час можна вважати 
самостійним мегатрендом, вплив якого від-
чувають на собі різні галузі національної еко-
номіки. Отже, важливо дослідити вплив мета-
простору на розвиток ритейлу в Україні.

Мета статті. Метою дослідження стало 
здійснення оцінки сучасного стану вітчизня-
ного ритейлу на підставі аналізу статистич-
них даних та виявлення впливу на його розви-
ток формування метапростору, як мегатренду, 
обумовленого низкою фундаментальних змін 
в економіці та суспільстві.

Інформаційною базою статті є статис-
тичні та аналітичні матеріали, наукові публі-
кації вітчизняних та зарубіжних дослідни-
ків. В ході дослідження використано метод 
динамічного аналізу для виявлення основних 
закономірностей функціонування роздріб-
ної торгівлі України, методи систематизації 
та логічного узагальнення для аргументації 
віднесення процесу формування метапрос-
тору до найбільш актуальних мегатрендів та 
визначення його обумовленості низкою гло-
бальних трансформацій, методи аналізу та 
синтезу – для виявлення потенційного впливу 
на підприємства ритейлу даного мегатренду.

Виклад основного матеріалу досліджен- 
ня. Розвиток роздрібної торгівлі можна вва-
жати одним із індикаторів добробуту населення 

країни, адже його скорочення (особливо 
в порівняних цінах) сигналізує про зменшення 
платоспроможного попиту, і навпаки. В таблиці 
1 наведені показники роздрібної торгівлі Укра-
їни за 2018–2024 роки. 

Як видно з даних таблиці 1, в діючих цінах 
оборот роздрібної торгівлі та роздрібний това-
рооборот зростали з початку досліджуваного 
періоду до 2021 року (збільшення склало 55,1% 
та 56,3%, відповідно). Водночас, індекс фізич-
ного обсягу обороту роздрібної торгівлі та 
індекс фізичного обсягу роздрібного товароо-
бороту хоча і свідчать про щорічне зростання 
протягом 2018–2021 років обсягів роздрібної 
торгівлі, однак значення цих показників мали 
схильність до коливань. 

У 2022 році спостерігалось падіння обо-
роту роздрібної торгівлі в діючих цінах порів-
няно з попереднім роком на 3,3%, роздрібний 
товарооборот підприємств роздрібної торгівлі 
скоротився на 7,0%. Однак, індекси фізич-
ного обсягу свідчать, що скорочення обороту 
роздрібної торгівлі та роздрібного товарообо-
роту, за умови нівелювання впливу інфляцій-
ного чинника, було значно суттєвішим. Так, 
у 2022 році фізичний обсяг обороту роздрібної 
торгівлі скоротився на 21,4%, фізичний обсяг 
роздрібного товарообороту – на 24,5%. Таке 
скорочення, звичайно, можна пов’язати з тим, 
що через війну ритейлери втратили частину 
своїх торгових точок, деякі були вимушені 
зробити релокацію торговельних операторів 
з окупованих в більш спокійні регіони. Крім 
того, у 2022 році спостерігався масовий відтік 
населення за кордон та падіння добробуту гро-
мадян, що призвело до скорочення платоспро-
можного попиту та зміни споживчих переваг.

У 2023–2024 роках показники роздрібної 
торгівлі знов почали зростати. У 2023 році 
оборот роздрібної торгівлі в діючих цінах зріс 
на 32,9%, у 2024 році – на 17,0%. Фізичний 
обсяг обороту роздрібної торгівлі збільшився 
за ці роки на 17,0% та 11,6%, відповідно. Зрос-
тання роздрібного товарообороту підприємств 
роздрібної торгівлі склало у 2024 році 28,5%, 

Таблиця 1
Показники роздрібної торгівлі України за 2018–2024 роки

Показник 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024
Оборот роздрібної торгівлі, млрд грн 930,6 1094,0 1201,6 1443,8 1396,3 1855,4 2171,0
Роздрібний товарооборот підприємств 
роздрібної торгівлі (юридичних осіб), 
млрд грн

668,4 793,5 868,3 1044,5 971,1 1248,0 1511,0

Індекс фізичного обсягу обороту 
роздрібної торгівлі, % 106,2 110,3 107,6 110,7 78,6 117,0 111,6

Індекс фізичного обсягу роздрібного 
товарообороту, % 105,8 111,4 107,2 110,9 75,5 113,4 115,3

Джерело: складено автором на основі [13]
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у 2024 році – 21,1%. Фізичний обсяг роздріб-
ного товарообороту підприємств роздрібної 
торгівлі збільшився у 2023 році лише на 13,4%, 
у 2024 році – на 15,3%. При цьому, темпи зрос-
тання показників в діючих цінах значно переви-
щували значення індексів фізичного обсягу як 
обороту роздрібної торгівлі, так і роздрібного 
товарообороту, що свідчить про суттєвий вплив 
інфляційних процесів на показники роздрібної 
торгівлі протягом досліджуваного періоду.

Водночас, слід зазначити, що динаміка по- 
казників роздрібної торгівлі останніх років 
свідчить про поступове її відновлення, адапта-
цію до нових умов функціонування. 

За інформацією Retail Association of Ukrai- 
ne, згідно щомісячного опитування, про-
веденого серед 110 членів асоціації, станом 
на грудень 2024 року в них працювало вже 
23 682 торговельні точки у восьми основних 
галузях ритейлу (продовольчий і непродоволь-
чий ритейл, аптечна торгівля, fashion, продаж 
техніки та електроніки, мережі АЗК, магазини 
з продажу ювелірних виробів та сегмент DIY-
мереж). Чистий приріст кількості працюючих 
закладів роздрібної торгівлі за 12 місяців склав 
2230 торгових об’єктів [2]. 

При цьому, ритейлери з метою покращення 
своєї діяльності дедалі більше уваги зверта-
ють на сучасні тенденції та впроваджують 
їх у свою діяльність. Зокрема, йдеться і про 
сучасні мегатренди – глобальні тенденції які 
визначають та скеровують розвиток не однієї 
конкретної галузі на певній території, а світо-
вої економіки та суспільства в цілому.

В дослідженні Федулової Л., присвяче-
ному вивченню ключових трендів та викли-
ків для України в контексті глобального тех-
нологічного розвитку, розглянуто глобальні 
мегатренди світового розвитку та визначено 
як один з найважливіших та найвпливовіших 
трендів становлення нової парадигми нау-
ково-технологічного розвитку (нового техно-
логічного устрою), пов’язане з розгортанням 
нової індустріальної революції [15, c. 53]

Шкурупій О., Дейнека Т., Дивнич О., Загре-
бельна І., Антоненко Я. глобальні мегатенден-
ції пов’язують із кліматичними змінами і дефі-
цитом ресурсів, технологічним прогресом, 
демографічними змінами, змінами економіч-
ної могутності та прискоренням урбанізації. 
При цьому, автори справедливо зазначають, 
що в таких умовах поступово вибудовується 
принципово нова система виробництва, якій 
відповідає смартекономіка – інноваційна, 
заснована на знаннях, інтелектуальна система 
господарювання [17, c. 11–12]. 

Ця думка підтримана в роботі Дейнеки Т., 
Дивнич О. та Загребельної І. у співавторстві із 

Черновою О. та Волковою Н., в якій зазначено, 
що сучасні мегатренди економічного розвитку 
формуються на основі глибоких технологіч-
них змін, які є постіндустріальними за змістом 
зазначених трансформацій [4, c. 43].

Подібною є позиція й інших науковців. 
Зокрема, Григоров О., Аніщенко Г., Стрижак В., 
Петренко Н., Турчин О., Окунь А. зазначають, 
що людство в наш час переймається демогра-
фічними змінами (зсувами), змінами в еконо-
мічній могутності, прискореною урбанізацією, 
кліматичними змінами, дефіцитом ресурсів 
і технологічним прогресом, його наслідками та 
окремими загрозами [3, c. 80].

Олійник К., наголошує, що технологічний 
та інноваційний розвиток важливий мегатренд, 
в центрі якого – технологічні інновації, які ста-
ють тригером цифрової нерівності й підґрун-
тям для поширення нових технологій, авто-
матизації й роботизації, аугментації людини, 
а також підривних інновацій, які призводять до 
трансформаційних змін в індустріях [10, c. 27]. 

Булатова О., Панченко В., Іващенко О., 
посилаючись на дослідження експертів євро-
пейської платформи Megatrends Hub, також 
серед мегатрендів згадують прискорення тех-
нологічних змін і гіперпов’язаності, наголо-
шуючи на тому, що даний мегатренд є таким, 
що пришвидшує майбутнє [1, c.216].  

На наш погляд, виділення технологічних 
змін як мегатренду є виправданим для розу-
міння загального вектору трансформацій гло-
бальної економіки. Однак, для визначення 
потенційних перетворень в окремих сферах 
життя варто визначити мегатренди з більшим 
ступенем конкретизації.  

До прикладу, Шкурупій О., Дейнека Т., 
Дивнич О., Загребельна І., Антоненко Я. серед 
головних тенденцій у сфері технологій вказу-
ють розробку та вдосконалення досвіду мета-
всесвіту [17, c. 12].

За інформацією, розміщеною на сайті 
Dnipropetrovsk Investment Agency, консалтин-
гова фірма McKinsey провела дослідження, 
в якому дійшла висновку, що до 2030 року 
метавсесвіт може принести до $5 трлн у варі-
антах використання для споживачів та підпри-
ємств [5]. Проаналізувавши дану публікацію, 
можна виокремити серед ключових факторів 
зростання даної індустрії прийнятність для 
різних гендерів, географічних регіонів, демо-
графічних груп та поколінь, готовність спо-
живачів та підприємств витрачати гроші на цю 
технологію, отримання позитивних відгуків 
від інвестицій в цю сферу, комбінаторну при-
роду даної технології, поширення електронної 
комерції, можливість її інтеграції з рекламою, 
освітою, іграми та розвагами в прямому ефірі.
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Слід зазначити, що у вітчизняній науковій 
спільноті для визначення даного поняття ана-
літики та науковці використовують різні тер-
міни, найбільш розповсюдженими серед яких 
є метавсесвіт та метапростір (англомовний 
аналог – metaverse), які, по суті, можна вва-
жати синонімічними.

Так, Лебеденко С. пов’язує метапростір 
з використанням технології розширеної реаль-
ності, 3D-графіки та інших новітніх техноло-
гії, що дозволяють взаємодіяти в реальному 
часі та отримувати імерсивний досвід у спосіб, 
який неможливий у фізичному світі [9, с.123].

Костенко О., Маньгора В. зазначають, що 
«метавсесвіт – це характерне середовище пост-
реальності з необмеженою кількістю користу-
вачів, яке трансформує фізичний світ у вірту-
альний» [8, c.102].

Канту К. (Carlos Cantú), Франко С. (Cecilia 
Franco) та Фрост Дж. (Jon Frost) розглядають 
метапростір із найбільш загальної точки зору, 
тобто як будь-який віртуальний світ. Вони 
зазначають, що на самому базовому рівні мета-
простір потребує відчуття занурення, інтер-
активності в реальному часі та активності 
користувача. При цьому, дослідники наводять 
переплетені шари, які будують метапростір, 
а саме: сектори, з якими взаємодіє користувач, 
програмне забезпечення, інтерфейс, інфра-
структура та засоби підтримки [18]. 

Ван Ш. (Shaofeng Wang), Чжан Х. (Hao 
Zhang) в своєму дослідженні щодо ефек-
тивності підприємництва у метапросторі, 
наголошують, що саме цифрові можливості 
покращують функціонування підприємців в  
метапросторі, чинять рушійний вплив цифро-
вих активів на інноваційні досягнення, ката-
лізують інновації та генезис знань [20]. 

Корнівська В. зазначає, що у функціо-
нальному контексті метавсесвіт – це простір 
задоволення віртуальних і реальних потреб 
користувачів агентами метавсесвіту (надава-
чами послуг) за допомогою новітніх техноло-
гій [7, c. 222]. Авторка наводить як позитивні 

ефекти існування метавсесвіту, так і ризики, 
які з ним пов’язані.

Формування метапростору носить скоріше 
еволюційний, ніж революційний характер, 
представляючи собою поступовий розвиток 
нової бізнес-моделі на основі забезпечення 
повного віртуального занурення споживачів. 
Як стверджує Тавман Е. (E. Basak Tavman), 
для галузі роздрібної торгівлі метапростір 
розглядається як канал, де бренди можуть 
реалізувати свою рекламну діяльність і зао-
щадити кошти та час [19, с.10]. 

Тобто метапростір (метавсесвіт) створює 
додаткові можливості для збільшення обсягу 
продажів та просування продукції. При цьому, 
розвиток метапростору значною мірою коре-
лює із впровадженням інструментів електро-
нної торгівлі.

В таблиці 2 наведено показники електро-
нної торгівлі за даними Державної служби 
статистики України.

Як видно з даних таблиці 2, за 2018–2023 роки 
в Україні відсоток підприємств, які здійснювали 
електронну торгівлю, в їх загальній кількості 
збільшився з 5,0 до 6,9%, зокрема, в роздрібній 
торгівлі – з 6,1 до 11,3%. Відсоток обсягу реалі-
зованої продукції (товарів, послуг) підприємств, 
отриманого від електронної торгівлі, у загаль-
ному обсязі також збільшувався (з 3,5 до 5,7% 
по економіці в цілому, з 3,5 до 5,2% по роздріб-
ній торгівлі).

Таким чином, підприємства в Україні дедалі 
більш активно  використовують електронну 
торгівлю та її можливості, хоча показники 
використання електронної торгівлі лишаються 
досить низькими.

Водночас, Тавман Е. наголошує на відмін-
ності між традиційною роздрібною торгівлею, 
електронною роздрібною торгівлею та роздріб-
ною торгівлею метапростору. Якщо традиційна 
роздрібна торгівля орієнтована на продукт, 
електронна роздрібна торгівля орієнтована на 
клієнта, то роздрібна торгівля в метавсесвіті орі-
єнтована на досвід. Сьогодні споживачі хочуть 

Таблиця 2
Показники електронної торгівлі в Україні за період  2018–2023 роки

Показник 2018 2019 2020 2021 2022 2023
Кількість підприємств, які здійснювали електронну торгівлю, %
усього 5,0 4,8 4,9 5,0 6,1 6,9
за видом економічної діяльності роздрібна торгівля (крім 
торгівлі автотранспортними засобами та мотоциклами) 6,1 6,5 6,8 6,7 8,0 11,3

Обсяг реалізованої продукції (товарів, послуг) підприємств, отриманий від електронної торгівлі, %
в цілому 3,5 4,5 5,0 5,3 5,9 5,7
за видом економічної діяльності роздрібна торгівля (крім 
торгівлі автотранспортними засобами та мотоциклами) 3,5 3,9 3,4 3,7 3,5 5,2

Примітка: Статистичні дані за 2024 рік відсутні 
Джерело: складено автором на основі [13]
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не тільки споживати продукт або послугу, але 
й випробувати їх [19].

Слід погодитись з твердженням, яке пропо-
нує в своєму дослідженні Олійник К., щодо того, 
що фундаментальні зміни створюють основу 
глобальних трансформацій та середовище похо-
дження мегатрендів [10, с. 27]. При цьому автор 
пропонує розглядати економічні, політичні, тех-
нологічні, екологічні, демографічні, соціально-
культурні та організаційні зміни.

Варто розглянути глобальні трансформа-
ції за вказаними сферами фундаментальних 
змін, які призвели до того, що формування 
метапростору стало сучасним мегатрендом, 
який торкнувся й ритейлу (таблиця 3).

Отже, під впливом глобальних перетворень 
з’явився мегатренд до формування мегапрос-
тору та його проникнення в різноманітні сфери 
діяльності. Зокрема, активне формування мета-
простору вже зараз впливає на розвиток ритейлу. 

Дедалі більше підприємств роздрібної 
торгівлі використовує в своїй роботі штуч-
ний інтелект, доповнену, віртуальну реаль-
ність та інші сучасні ІТ-технології. Саме 
завдяки впровадженню таких технологій 
в роботу ритейлерів, метапростір дозволить 
подолати розрив між фізичним і онлайн-фор-
матом торгівлі, дасть змогу запропонувати 
покупцям захоплюючий і різноманітний 
досвід, який неможливо отримати у звичай-
них магазинах.

Метапростір значною мірою розширює 
можливості щодо персоналізації пропозиції 
ритейлера для кожного споживача завдяки 
аналітиці, отриманій із використанням штуч-
ного інтелекту. До переваг впровадження 
метапростору відносяться налагодження осо-
бливої комунікації зі споживачами, адже пер-
сонал підприємства отримує можливість спіл-
куватися з споживачами більш захоплюючим 

Таблиця 3
Формування метапростору як мегатренд – результат фундаментальних змін 

та глобальних трансформацій
Сфера 

фундаментальних 
змін

Спрямованість глобальних 
трансформацій

Вплив на появу мегатренду щодо формування 
метапростору

Економічні зміни
загострення дефіциту 
ресурсів, перехід до 
постіндустріальної економіки, 
що базується на знаннях

необхідність диверсифікувати доходи підприємств 
створює стимул до появи товарів та послуг, 
представлених  в цифровому просторі;
функціонування у метапросторі дає можливість 
зменшити трансакційні витрати, заощадити час і 
фінансові ресурси;
розвиток електронної торгівлі, альтернативних 
способів розрахунку сприяє розвитку метапростору

Політичні зміни
політична нестабільність, 
загострення військово-
політичних конфліктів по 
всьому світу

метапростір дозволяє певною мірою відволіктися від 
реальності, отримати позитивні враження, яких не 
вистачає в повсякденному житті

Технологічні зміни
розвиток штучного інтелекту, 
інструментів віртуальної та 
доповненої реальності тощо 

забезпечується технологічна можливість для 
створення ефекту повного віртуального занурення 
особистості;
стає можливим охоплення користувачів без 
прив’язки до їх територіального розташування

Екологічні зміни загострення екологічних 
проблем

метапростір може бути використаний для 
збереження екології та вирішення глобальних 
екологічних проблем, що створює додаткові 
можливості для соціально-відповідального бізнесу 

Демографічні зміни 
посилення міграційних 
процесів, загострення 
демографічних проблем 

розвиток метапростору дозволяє забезпечити 
доступність окремих товарів та послуг незалежно 
від місця перебування, в т.ч. до життєво важливих 
послуг (до прикладу, телемедицина)

Соціально-
культурні зміни

зростання цифрової та 
комп’ютерної грамотності, 
сприйняття віртуального світу 
як невід’ємної частини життя

зміна психологічних мотивів формування 
платоспроможного попиту, бажання отримати 
нові враження та досвід  сприяє  проникненню 
віртуального світу у різні сфери життя

Організаційні зміни
поширення досвіду нових 
методів організації роботи та 
отримання послуг (віддалено, 
дистанційно)  

можливість вдосконалити організацію роботи, 
оптимізувати витрати на персонал та інші супутні 
витрати є стимулом до поширення метапростору

 Джерело: побудовано автором
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способом, порівняно із спілкуванням в фізич-
ному світі.

Важливо, що метапростір є глобальною 
платформою, яка дозволяє роздрібним торгов-
цям формувати клієнтську базу по всьому світу. 
Це особливо важливо для малих підприємств, 
які мають обмежені можливості щодо розши-
рення своєї торговельної ніші у фізичному світі.

Водночас, постає низка ризиків для підпри-
ємств, зокрема пов’язаних із несформованістю 
нормативно-правового поля регулювання функ-
ціонування підприємств у метапросторі та 
їхньої взаємодії із іншими фізичними та юри-
дичними особами, недосконалим рівнем кібер-
безпеки, можливостями шахрайських дій або 
несанкціонованого використання віртуальних 
просторів або аватарів, створених ритейлером, 
сторонніми особами в особистих цілях або для 
здійснення протиправних дій.

Висновки. Таким чином, останнім часом 
можна говорити про появу мегатренду до фор-
мування метапростору, що стало наслідком 
фундаментальних трансформацій в різних 
сферах життя. Для підприємств ритейлу поява 
цього мегатренду дає змогу покращити взає-
модію із споживачами, персоналізувати пропо-
зицію товарів, запропонувати покупцям захо-
плюючий та різноманітний досвід, охопити 
більше клієнтів, вдосконалити організацію 
своєї роботи та оптимізувати витрати ресурсів. 

Ці та інші переваги спонукають підприємства 
ритейлу активно реагувати на появу цього мега-
тренду та відповідно модифікувати свою роботу 
та взаємини зі споживачами. Водночас, постає 
питання вдосконалення нормативно-законодав-
чої бази для функціонування метапростору, ство-
рення належного рівня безпеки особистих даних 
споживачів та здійснення трансакцій у ньому.  
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FORMATION OF THE METAVERSE AS A MEGATREND 
AND ITS IMPACT ON THE DEVELOPMENT OF RETAIL

Objective. The article is devoted to assessing the current state of domestic retail and identifying the impact on 
its development of the formation of metaverse, as a megatrend, caused by a number of fundamental changes in the 
economy and society. Methods. The research was based on the study of statistical and analytical materials, scien-
tific publications of domestic and foreign researchers. The use of the dynamic analysis method allowed to identify 
the main patterns of the functioning of retail trade in Ukraine. To argue the attribution of the process of metaverse 
formation to the most relevant megatrends and determine its conditionality by a number of global transformations, 
methods of systematization and logical generalization were used. In addition, methods of analysis and synthesis 
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were applied, which allowed to identify the potential impact of this megatrend on retail enterprises. Results. It is 
proven that retail plays an important role in the country’s economy. The retail trade indicators in Ukraine are ana-
lyzed. It is established that in the modern turbulent environment, retail enterprises must constantly look for ways to 
improve their own activities and increase efficiency, one of which may be orientation towards modern megatrends 
that have developed in the global economy. The views of scientists on modern megatrends, the reasons for their 
emergence, manifestations and impact on the national economy are considered. It is established that one of the 
megatrends is identified by scientists as technological development, a manifestation of which is the formation of 
metaverse. The importance of studying the impact of metaverse on the development of retail in Ukraine is substan-
tiated. It is determined that the reason for the emergence of a megatrend before the formation of metaverse is global 
transformations of an economic, political, environmental, technological, socio-cultural, demographic and organi-
zational nature. The directions of potential impact of this megatrend on retail are identified. Scientific novelty. An 
approach to determining the conditions for the formation of the metaverse as a megatrend is proposed, which allows 
us to identify the fundamental changes that contributed to its emergence and strengthening. In addition, the benefits 
and risks of the spread of the metaverse in the retail sector were identified. Practical significance. The identified 
benefits of the metaverse and the risks associated with it allow retailers to make informed decisions about using this 
megatrend in their operations.

Keywords: retail, megatrend, metaverse, development, transformation.


